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Тип урока: изучение нового материала
Цель урока: познакомить с Третьяковской галереей и произведениями искусства,         находящимися в ней
Задачи:1.Продолжить формировать представление о музеях как общенародных хранилищах предметов культуры.

             2. Познакомить с некоторыми иконами и картинами Государственной Третьяковской галереи.

             3.Формировать интерес к культуре.

             4.Продолжать воспитывать у учащихся эстетическое восприятие предметов и явлений культуры, уважение к прошлому народа, любовь к Родине, бережное отношение к произведениям искусства.

             5. Пополнить историко – культурологический словарь школьников.

Новые слова и понятия: галерея, Государственная Третьяковская галерея. Спас Нерукотворный.

Оборудование:
Компьютер, проектор, презентация к уроку
Иллюстративный ряд: вид Государственной Третьяковской галереи (старое здание), залы Третьяковки,  портрет П. М .Третьякова, иконы и картины Государственной Третьяковской галереи: Спас Нерукотворный, В.Д. Поленов «Московский дворик», И.И. Шишкин «Рожь», «Сосновый бор», В. М. Васнецов «Богатыри», А.К. Саврасов «Грачи прилетели», А.А. Иванов «Явление Христа народу».     

И .И. Левитан «Золотая осень»,  «Весна – большая вода», « Март».

На доске:  запись темы урока, портрет Третьякова П.М., иллюстративный ряд.
План  урока:

1.Организационный момент.

2.Проверка домашнего задания (беседа)

3. Сообщение темы урока.

4.Объяснение нового материала (рассказ).

5.Работа с иллюстративным рядом учебника (продолжение изложения темы урока).

6.Подведение итогов урока.

7. Объяснение домашнего задания.

                                                    Ход урока.
I Организационный момент. 

(Звучит музыка из кинофильма «Мой нежный и ласковый зверь», на экране – слайды с изображением Московских храмов, дворцов, музеев….)

Ученики читают стихи на фоне музыки:
Город чудный, город древний, ты вместил в свои концы

И музеи, и церквушки, и палаты, и дворцы!

Опоясан лентой пашен, весь пестреешь ты в садах:

Сколько храмов, сколько башен на семи твоих холмах!

На твоих церквах старинных вырастают дерева;

Глаз не схватит улиц длинных….Это матушка Москва!

Процветай же славой вечной, город храмов и палат!

Град срединный, град сердечный, коренной России град.

· О каком городе вы услышали стихотворение?

· Что узнали о нём из стихотворения? (Много храмов, церквей, Дворцов, музеев).

II Проверка домашнего задания.

Что такое музей? (Хранилища общественного культурного богатства).

Из словаря Ожегова:”Учреждение, занимающееся собиранием, хранением и выставкой для обозревания чего–нибудь” (слайд).

На прошлом уроке ОПК вы познакомились с одним из главных столичных музеев России. 

-Как он называется?  (Государственная Оружейная палата). Это – старейший, всемирно известный и один из самых популярных музеев в мире. ( На слайде Оружейная палата). 

· Почему так называется? (“Государственный” – самый высокий статус, музей является достоянием государства, государство берёт на себя обязанности  его сохранения, “ОРУЖЕЙНОЙ” потому что  сюда попадали предметы, изготовленные в разных мастерских (Оружейной, Постельной, Государевой, Царицыной, Серебряной, Золотой палатах и Конюшенной казне). Своё название музей получил от одного из этих казнохранилищ Кремля.

· Где он находится? (Недалеко от Боровицких ворот Московского Кремля)

· Что в ней находится? (В Оружейной палате хранятся лучшие и редчайшие произведения отечественного и зарубежного искусства от 4 до начала 20 века., созданные руками древне – русских мастеров–серебряников, златокузнецов, оружейников, каретников, вышивальщиц, большой наряд царя Михаила Романова – корона, скипетр, держава, цепь, венцы для венчания, пасхальные яйца.)

· ( На нескольких слайдах предметы из Оружейной палаты.Музыка звучит).

III Cообщение темы урока.

Сегодня на уроке пойдёт рассказ о другом крупнейшем государственном музее –Государственной Третьяковской галерее.  ( Слайд. Вид  здания Третьяковки. Музыка ).
· Кто из вас знает, почему она так называется?

(ГАЛЕРЕЯ  - (франц.) длинное крытое помещение, одна из продольных стен которого может быть заменена колоннами; удлинённый зал, имеющий сплошной ряд больших окон, длинный балкон. ( Слайд).
IV Объяснение нового материала. (рассказ). (На фоне музыки и слайда – Третьковки):

Государственная Третьяковская галерея – одно из главных достопримечательностей столицы. Один из ведущих научно – художественных центров России. Здесь собрана крупнейшая коллекция отечественного искусства с древне русского периода и до современного искусства.

Основатель галереи богатый  московский купец Павел Михайлович Третьяков (1832  - 1898) (Слайд, музыка) был человеком широко образованным. Он большую часть денег использовал на приобретение лучших произведений  русских  художников, в которых изображалась родная природа, историческое прошлое и повседневная жизнь русского народа. Он дружил со многими художниками, а также поддерживал их материально.. Он мечтал устроить общественную картинную галерею, доступную для человека любого достатка. Более 40 лет П.М. Третьяков собирал свою коллекцию. В этом  помогал ему и младший брат Сергей Михайлович, а затем и сами художники стали передавать свои картины в галерею. В 1892 году Павел Михайлович передал галерею в дар городу Москве , в ней насчитывалось более 2 тысяч картин и скульптур. Как и мечтал Третьяков, это подлинно народный музей, пользуется огромной популярностью. Десятки тысяч людей сюда приходят ежедневно.

Ну, а теперь пора  и нам пройтись по многочисленным залам галереи… Нам понадобятся экскурсоводы. 

-Что делает экскурсовод?

Вот и мы будем представлять произведения искусства. А может быть кто–то из вас посвятит  жизнь этой работе.

Живопись учит нас видеть и понимать прекрасное, пробуждает лучшие человеческие качества.

Прикоснёмся к миру прекрасного, обратим взоры к шедеврам русской живописи и станем добрее и благороднее.

В настоящее время более 100 тысяч произведений находится здесь в музее. О каждом мы сказать не сможем, но тем не менее…
V Работа с иллюстративным рядом учебника (продолжение изложения темы урока).

Ученица – экскурсовод:

ЗАЛ ВИКТОРА МИХАЙЛОВИЧА ВАСНЕЦОВА. (Слайд, звучит музыка). По его  проекту построено здание Третьяковской галереи. Он русский художник. Главные мотивы произведений Виктора Васнецова взяты из русского народного творчества (сказки, былины). Остановимся у одной из его картин, занимающей центральное место в зале. Узнайте её по фрагменту.  («Три Богатыря»). Картину   «Богатыри» художник писал 17лет!  Холст. Масло.  295 на 446см. Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша Попович – самые известные русские богатыри – представлены Виктором Васнецовым как стражи Земли русской, стоят у заставы богатырской, мимо которой ни зверь не проскользнёт, ни птица не пролетит.

          - Рассмотрите картину. Какие  чувства она вызывает у вас?

Ученица – экскурсовод: ( Слайд, звучит музыка).

Я вам представлю зал русского художника Ивана Ивановича Шишкина. Он пейзажист. Угадайте его картину. (“Рожь). Шишкин восхваляет красоту родной природы и её просторы полей в картине “Рожь.”Мне очень нравится смотреть на эту картину. Она зовёт вдаль.
А вот перед нами ещё одна его картина. Узнайте её по фрагменту. (“Утро в сосновом лесу”). В ней прелесть нашего русского леса. Так и хочется зайти сюда, отдохнуть и полюбоваться маленькими медвежатами.

 (Слайды с картинами): Рассказывают ученики:

Солнечным светом озарена картина Василия Дмитриевича Поленова. “Московский дворик”. Ему милы не заморские красоты, а родной пейзаж. Его картины зовут разделить горе и радость другого человека.

-Угадайте, что за картина перед вами? (СЛАЙД) («Грачи прилетели» Саврасова А. К.)

Русский живописец Александр Кондратьевич Саврасов своей картиной  « Грачи прилетели» открывает нам раннюю весну. И красоты русской природы.

Итак, представленные вам  живописные полотна русских художников воскрешают страницы истории нашей Родины. В них прелесть любого времени года., поэзия русских лесов, лугов и полей. В них образ Родины, нашей милой сердцу России.

За здоровьем картин следят люди очень интересной профессии реставраторы. Кто такие реставраторы узнаем из «справочного бюро». (Ученица читает по словарю: Реставрация (от латинского – восстановление), восстановление чего–либо в первоначальном (или близком к первоначальному) виде (например, произведений искусства). Сейчас в роли реставраторов окажетесь вы.

Нужно будет составить картину из кусочков. Это произведения знакомых вам авторов. Назовите автора и картину.

 Работаем в микрогруппах.

1 группа: Исаак Ильич Левитан «Золотая осень».(На опушке леса золотом горят белоствольные берёзы. Справа река убегает вдаль. У нас картина пробуждает радостное чувство). ( Проверка на слайде).

2 группа: Исаак Ильич Левитан «Весна – большая вода».( На картине Левитана изображено половодье. Река вышла из своих берегов и затопила деревья и дома. Картина подчёркивает красоту родной природы.) (Проверка на слайде). 

3 группа: Исаак Ильич Левитан « Март».(Ранняя весна. Ещё лежит снег, но солнце пригревает всё сильнее. У крылечка греется, поджидая хозяина, лошадь. Картина выражает огромную любовь знаменитого пейзажиста к русской природе.) (Проверка на слайде).
Ну, а сейчас  интеллектуальный марафон. Работа в парах. Соедините стрелками автора и название его произведения.

Александр Кондратьевич Саврасов                         «Богатыри»

Василий Дмитриевич Поленов                           «Грачи прилетели»

Виктор Михайлович Васнецов                   «Московский дворик»

(Правильный ответ на слайде. Самопроверка, показ результата светофорами).

Художественная викторина. (Ответы на экране после опроса):

1.Какой художник писал картины по мотивам русских народных сказок и былин? (Виктор Михайлович Васнецов).

2.Назовите имя и фамилию художника–пейзажиста, автора картины «Весна. Большая вода.»

(Исаак Ильич Левитан).

3.Кто из русских художников изображал на своих картинах русский лес?  ( Иван Иванович Шишкин).

                                      Игра «Аукцион картин».

                            Узнай картину по описанию и назови автора. (Ответ на экране.):

1. (Василий Григорьевич Перов «Тройка».)   Зимние сумерки. Вьюга. Два мальчика и девочка, впряжённые в сани, с трудом тянут по городской улице огромную обледеневшую бочку с водой.  Дети выбились из сил. Сильный ветер продувает насквозь их ветхую одежду. Пожалев детей, какой–то прохожий помогает им.

2. (Аркадий Александрович Пластов «Первый снег».)  Зимний день. Снегопад. Мягко и легко падают на землю крупные, пушистые снежинки, покрывая всё ослепительно белым, чистым покрывалом. На крыльце стоят двое ребятишек и с затаённой радостью и удивлением на всё происходящее в природе.

Какие изумительные картины Родины встали перед нами. Я вижу в ваших глазах восхищение нашей природой, а значит, вы восхищаетесь своей Родиной – Россией.

                             И святей, и чище чувства Родины

                             Людям никогда не обрести.

                             С этим чувством человек рождается, 

                              С ним живёт, и умирает с ним.

                             Всё пройдёт, а Родина – останется, если мы то чувство сохраним.         В. Фирсов.     

Перед нами новая экспозиция. (Слайд) Зал Александра Андреевича Иванова. Центральное место занимает полотно мастера « Явление Христа народу». По обе стороны от него расположились многочисленные этюды автора. Вернёмся к грандиозному полотну. Христос пришёл к людям с новой верой. Все в ожидании Иисуса. Художник Иванов трудился над ним 20 лет! Холст огромных размеров – высота –540 см, ширина – 750 см. Величественная картина была приобретена императором Александром  II и пожалована Московскому музею.

А вот  такие произведения тоже можно встретить в залах Третьяковки. (Слайд с иконами).

· Что такое ИКОНА? (Изображение Бога, Святых. В переводе с греческого – образ).

· ИКОНА – вид церковной живописи. (.Записи на слайде)
· Что может означать «НЕРУКОТВОРНЫЙ»?

У меня в руках икона СПАСА НЕРУКОТВОРНОГО.

· Какие мысли и чувства будит в вас эта картина?

· Удивительная история этой картины, существует легенда, что этот образ Христа был создан не только при жизни, но и по воле Иисуса.

Согласно евангельского предания Христос избавил властителя города Эдессы по имени Авгарь от проказы, страшной, неизлечимой болезни. Авгар уверовал в то ,что он излечится, увидев лик проповедника по имени Иисус и послал некоего Ананию сделать Его портрет. Портрет не получался. Иисус увидел бесплодные старания художника, омыл лицо и отёр его полотенцем (УБРУСОМ) и произошло чудо: лик Спасителя чудесным образом запечатлелся на полотне. Получив нерукотворный образ, больной был исцелён. Помощь и защита является основным смыслом этой иконы.

                            Просите, и дано будет вам,

                            Ищите, и найдёте,

                            Стучите, и отворят вам,

                            Ибо всякий просящий получает, 

                            И ищущий находит, 

                            И стучащему отворят.

 Рассмотрите икону и картину  Иванова «Явление Христа народу».  Что сходного в этих произведениях? (изображение Иисуса Христа). (Слайд)

 -Как вы думаете, чем отличается икона от картины? (Слайд):

ИКОНА                                                                                                     КАРТИНА

Пишется по особым правилам (канонам)                    без канона

Неподвижное изображение                                             движение передаётся

Вневременное изображение                                        изображение в конкретном времени

Нет теней                                                                          есть тени

Не видим отношения автора                                        личное восприятие художника.

VI Подведение итогов урока. (Слайд с изображением Государственной Третьяковской галереи. Звучит музыка).  
-В какой государственный музей мы совершили сегодня виртуальную экскурсию?  Почему так называется?

· Где находится? Что в нём хранится? (Слайды с   изображением картин и икон).
Что особенно вам понравилось на уроке?
VII Объяснение домашнего задания. (Слайд  с творческими заданиями):
Расскажите дома своим близким об этом музее. Постарайтесь запомнить хотя бы несколько названий картин и художников. Кто пожелает, может выбрать себе творческое задание, например «Проект здания для нового музея», «Школьная галерея», «Моя галерея». 

            У многих из вас есть дома художественные открытки, вырезки из журналов с репродукциями картин русских художников, соберите их в альбом (тетрадь) и подготовьтесь интересно рассказать  о картинах и художниках.
VIII  Рефлексия. Если вы всё поняли и у вас хорошее настроение – поднимите солнышко.
                              Если вы в чём–то не разобрались, вам урок не понравился – поднимите – синий кружок, ну, а если вы затрудняетесь ответить, поднимите белый квадрат.
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